
รายวิชากลุ่มบูรณาการ (สังคมศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม)   ชั้นประถมศึกษาปีท่ี  4 
1. เรื่อง  สหกรณ ์1  
2. รูปแบบรายการ  การเรียนการสอน 
3. วันออกอากาศ  วัน  ศุกร์      ที่    1   มิถุนายน   2561            
4. ผู้สอน นางสาวพธู นิลยาภรณ์  
5. ประเด็นการสอน สหกรณ์ 
  5.1  หลักการและประโยชน์ของสหกรณ์ 
  5.2. ประเภทของสหกรณ์โดยสังเขป 
  5.3. สหกรณ์ในโรงเรียน 
 5.4. การประยุกต์หลักการของสหกรณ์มาใช้ในชีวิตประจ าวัน 
6. สาระส าคัญ / ความคิดรวบยอย  
 สหกรณ์มีหลักการส าคัญและประโยชน์เพื่อการบริหารจัดการทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ 
 
7. จุดประสงค์การเรียนรู ้
 ๑. อธิบายหลักการและประโยชน์ของสหกรณ์ได้ 
 
8. การประเมินผล  

  - ตรวจผลงาน 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

แผนการจัดการเรียนรู้บูรณาการ หน่วยการเรียนรู้ที่ ๑ เศรษฐีน้อย : หน่วยย่อยที่ ๑ ชีวิตพอเพียง 
แผนการเรียนรู้ที่ ๖  เรื่อง สหกรณ์ 
บูรณาการกลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม  3 ชั่วโมง  ชั้นประถมศึกษาปีท่ี ๔  
ผู้สอน นางสาวพธู  นิลยาภรณ์ 
 

มาตรฐานการเรียนรู้ 
 ส 3.1  เข้าใจและสามารถบริหารจัดการทรัพยากรในการผลิตและการบริโภค  การใช้ทรัพยากรที่มี
อยู่จ ากัดได้อย่างมีประสิทธิภาพและคุ้มค่า  รวมทั้งเข้าใจหลักการของเศรษฐกิจพอเพียง  เพ่ือการด ารงชีวิต
อย่างมีดุลยภาพ 
 
ตัวช้ีวัด 

ป.๔/๑ ระบุปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซ้ือสินค้าและบริการ 
ป.๔/๒ บอกสิทธิพ้ืนฐานและรักษาผลประโยชน์ของตนเองในฐานะผู้บริโภค 
ป.๔/๓ อธิบายหลักการของเศรษฐกิจพอเพียงและน าไปใช้ในชีวิตประจ าวันของตนเอง 
 

 จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ๑. อธิบายหลักการและประโยชน์ของสหกรณ์ได้ 
 ๒.บอกประเภทของสหกรณ์ได้ 
 ๓. บอกการน าหลักการของสหกรณ์ไปใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 
 
สาระส าคัญ  
 สหกรณ์มีหลักการส าคัญและประโยชน์เพื่อการบริหารจัดการทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ 
 
สาระการเรียนรู้ 
  
  -หลักการและประโยชน์ของสหกรณ์ 
  -ประเภทของสหกรณ์โดยสังเขป 
  -สหกรณ์ในโรงเรียน 
 -การประยุกต์หลักการของสหกรณ์มาใช้ในชีวิตประจ าวัน 
 

 
 
 
 
 



ทักษะ 
๑. การสื่อสาร/การพูด 
๒. การเขียน 
๓. การท างานกลุ่ม  
คุณธรรมจริยธรรม คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
๑. ประหยัดอดออม 
๒.  ขยันหมั่นเพียร 
๓.  มุ่งม่ันในการท างาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



กิจกรรมการเรียนรู้ ชั่วโมงท่ี3  เรื่อง สหกรณ์ 1 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ๑. อธิบายหลักการและประโยชน์ของสหกรณ์ได้ 
ขั้นน า  
 1. ครูชี้แจงตัวชี้วัดชั้นปีและจดุประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียนอธิบายหลักการและประโยชน์ของ
สหกรณไ์ด้  
 2. เกริ่นน า เรื่อง หลักการส าคัญของเศรษฐกิจพอเพียง 
  1.พึ่งตนเอง   
  2.พึ่งพากันเอง   
  ๓. บริหารจัดการ   
 3. ครูนักเรียนร่วมกันศึกษา หลักแนวคิดของเศรษฐกิจพอเพียง 
                          ประกอบด้วย  ๓  ห่วง  กับ  ๒  เงื่อนไข 
 4. ครูน าข่าว บทความ หรือรูปภาพ เกี่ยวกับปัญหาทางเศรษฐกิจ เช่น สินค้าเกษตรตกต่ า ชาวนาขาย
ข้าวไม่ได้ก าไรพ่อค้าคนกลางกดราคา ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงสาเหตุและแนวทางที่จะแก้ไขปัญหา  
ขั้นสอน 
 3. ครูอธิบายสหกรณ์  หมายถึง การกระท าร่วมกัน  หรือการท างานร่วมกัน  ของกลุ่มท่ีได้จด
ทะเบียนตามกฎหมายสหกรณ์  เพื่อแก้ไขปัญหาในการประกอบอาชีพที่เหมือนกัน เพื่อให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 
โดยอาศัยหลักการช่วยเหลือตนเอง และช่วยเหลือซึ่งกันและกันโดยมีกลุ่มบุคคลตั้งแต่  ๑๐  คนข้ึนไปร่วมทุน
กันโดยมีวัตถุประสงค์ เดียวกัน และได้จดทะเบียนถูกต้องตามกฎหมาย 
 4.  ครูอธิบายหลักการของสหกรณ์ 
สมัครเป็นสมาชิกด้วยความสมัครใจ สมาชิกทุกคนถือหุ้นส่วนที่มีค่าเท่าๆ กันสมาชิกจะซื้อหุ้นคนละกี่หุ้นก็ได้ 
สมาชิกหนึ่งคนมีสิทธิออกเสียงได้เพียง ๑ เสียงเท่านั้น มีการปันผลเป็นสองส่วน คือ ตามจ านวนหุ้นที่ซื้อและ
ตามกิจกรรมที่ร่วมมือ 
 5. ครูอธิบายประโยชน์ของสหกรณ์ 
  1. ท าให้มีผลในการต่อรองซื้อและขายสินค้าที่สมาชิกผลิตได้ 
  2. ส่งเสริมให้สมาชิกรู้จักอยู่ด้วยกันอย่างสงบ และช่วยเหลือผู้ที่ยากจนให้มีฐานะดีขึ้น ท าให้
 ชุมชนเกิดความสามัคคีและประเทศชาติเจริญ 
  3. เป็นแหล่งจัดหาเงินมาให้สมาชิกกู้ยืมไปลงทุนประกอบอาชีพ 
  4.ช่วยส่งเสริมความรู้ด้านการเกษตรแก่สมาชิก เช่น แนะน าให้สมาชิกรู้จักการขยายการผลิต
 ด้วยวิธีการเกษตรสมัยใหม่ ขายผลผลิตให้ได้ราคาสูงขึ้น เป็นต้น 
  5.ส่งเสริมความเสมอภาคกัน โดยให้ทุกคนมีสิทธิทัดเทียมกันในการออกเสียงแสดงความ
 คิดเห็นเกี่ยวกับกิจการสหกรณ์ 
  6.ช่วยฝึกให้คนมีความรู้ มีประสบการณ์ สนับสนุนด้านเงินทุนการผลิต ควบคุมการใช้เงินทุน
 ให้เป็นไปตามแผน รวมกันซื้อปัจจัยการผลิตและรวมกันขายผลิตผล ท าให้คนในชุมชนนั้นๆ มีสภาพ
 ความเป็นอยู่ที่ดีข้ึน 
  5.นักเรียนและครูร่วมกันท า เต่าหู้ผลไม้สด โดยครูสาธิตการท าหน้าชั้น 
        6. นักเรียนร่มกันศึกษาวีดีโอ เรื่องหลักการสหกรณ์ 
        7. พร้อมทบทวนความรู้การประยุกต์หลักการของสหกรณ์มาใช้ในชีวิตประจ าวัน 



          เมื่อมีปัญหาในการท ามาหากิน เราสามารถน าหลักการรวมกลุ่มแบบสหกรณ์มาใช้ เพื่อแก้ปัญหานั้นๆ 
เนื่องจากตัวเราเพียงล าพังเมื่อประสบปัญหา อาจจะไม่สามารถแก้ปัญหาได้ แต่ถ้ามารวมกลุ่มกัน แลกเปลี่ยน
ความคิด ช่วยเหลือกันในกลุ่มก็จะท าให้ปัญหามีทางแก้ไขได้ แต่สิ่งส าคัญคือ สมาชิกจะต้องซื่อสัตย์ต่อกฎและ
กติกาของกลุ่ม 
 
ขั้นสรุป 
 8. ครูนักเรียนร่วมกันสรุปอธิบายหลักการและประโยชน์ของสหกรณ์ 

 
สื่อ/แหล่งเรียนรู้ 

 สื่อ เรื่อง สหกรณ์ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบความรูส้ าหรับนักเรยีน 
หลักการและประโยชน์ของสหกรณ ์

สหกรณ์  หมายถึง การกระท าร่วมกัน  หรือการท างาน
ร่วมกัน  ของกลุ่มท่ีได้จดทะเบียนตามกฎหมายสหกรณ์  เพ่ือแก้ไข
ปัญหาในการประกอบอาชีพที่เหมือนกัน เพ่ือให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 
โดยอาศัยหลักการช่วยเหลือตนเอง และช่วยเหลือซึ่งกันและกัน
โดยมีกลุ่มบุคคลตั้งแต่  ๑๐  คนข้ึนไปร่วมทุนกันโดยมี
วัตถุประสงค์ เดียวกัน และได้จดทะเบียนถูกต้องตามกฎหมาย 

 

      
 

หลักการของสหกรณ์ 
๑. สมัครเป็นสมาชิกด้วยความสมัครใจ 
๒. สมาชิกทุกคนถือหุ้นส่วนที่มีค่าเท่าๆ กัน 
๓. สมาชิกจะซื้อหุ้นคนละกี่หุ้นก็ได้ 
๔. สมาชิกหนึ่งคนมีสิทธิออกเสียงได้เพียง ๑ เสียงเท่านั้น 
๕. มีการปันผลเป็นสองส่วน คือ ตามจ านวนหุ้นที่ซื้อและตามกิจกรรมที่ร่วมมือ 

 

ประโยชน์ของสหกรณ์ 
๑. ท าให้มีผลในการต่อรองซื้อและขายสินค้าที่สมาชิกผลิตได้ 
๒. ส่งเสริมให้สมาชิกรู้จักอยู่ด้วยกันอย่างสงบ และช่วยเหลือผู้ที่ยากจนให้มีฐานะดีขึ้น ท าให้ชุมชน          

เกิดความสามัคคีและประเทศชาติเจริญ 
๓. เป็นแหล่งจัดหาเงินมาให้สมาชิกกู้ยืมไปลงทุนประกอบอาชีพ 
๔. ช่วยส่งเสริมความรู้ด้านการเกษตรแก่สมาชิก เช่น แนะน าให้สมาชิกรู้จักการขยายการผลิตด้วยวิธีการ 

เกษตรสมัยใหม่ ขายผลผลิตให้ได้ราคาสูงขึ้น เป็นต้น 
๕. ส่งเสริมความเสมอภาคกัน โดยให้ทุกคนมีสิทธิทัดเทียมกันในการออกเสียงแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

กิจการสหกรณ์ 
๖. ช่วยฝึกให้คนมีความรู้ มีประสบการณ์ สนับสนุนด้านเงินทุนการผลิต ควบคุมการใช้เงินทุนให้เป็นไป 

ตามแผน รวมกันซื้อปัจจัยการผลิตและรวมกันขายผลิตผล ท าให้คนในชุมชนนั้นๆ มีสภาพความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น 
 

การประยุกต์หลักการของสหกรณ์มาใช้ในชีวิตประจ าวัน 
          เมื่อมีปัญหาในการท ามาหากิน เราสามารถน าหลักการรวมกลุ่มแบบสหกรณ์มาใช้ เพื่อแก้ปัญหานั้นๆ 
เนื่องจากตัวเราเพียงล าพังเมื่อประสบปัญหา อาจจะไม่สามารถแก้ปัญหาได้ แต่ถ้ามารวมกลุ่มกัน แลกเปลี่ยน
ความคิด ช่วยเหลือกันในกลุ่มก็จะท าให้ปัญหามีทางแก้ไขได้ แต่สิ่งส าคัญคือ สมาชิกจะต้องซื่อสัตย์ต่อกฎและ
กติกาของกลุ่ม 
 
 
 



ประเภทของสหกรณ ์
 

   
 

   ๑. สหกรณ์การเกษตร  เป็นสหกรณ์ที่จัดตั้งขึ้นเพ่ือเกษตรกร มีหน้าที่ในการส่งเสริมการผลิตและการ
เพ่ิมพูนรายได้ให้แก่เกษตรกรที่เป็นสมาชิก โดยให้สินเชื่อการเกษตร การรับฝากเงิน การจัดหาสินค้า เครื่องมือ 
เครื่องใช้และอุปกรณ์การผลิตมาจ าหน่าย หรือท าการแปรรูปก่อนน าออกจ าหน่ายและส่งเสริมการเกษตรอ่ืนๆ 
   ๒.สหกรณ์การประมง  เป็นสหกรณ์ที่จัดตั้งขึ้นในหมู่ชาวประมงเพ่ือแก้ปัญหาและอุปสรรคในการประกอบ
อาชีพ มีหน้าที่ เช่น ให้ความรู้ทางวิชาการและธุรกิจการประมง จัดหาวัสดุอุปกรณ์การประมง หรือสิ่งของที่
จ าเป็นมาจ าหน่ายแก่สมาชิก จัดหาแหล่งเงินกู้ให้สมาชิกไปประกอบอาชีพ รับฝากเงิน ให้ความสงเคราะห์แก่
สมาชิกและครอบครัวที่ประสบภัยพิบัติ 
   ๓.สหกรณ์ออมทรัพย์ เป็นสหกรณ์ท่ีส่งเสริมให้สมาชิกร่วมกันออมทรัพย์จากรายได้ประจ าของแต่ละคน ซึ่ง
ผลตอบแทนที่สมาชิกได้รับ คือ ดอกเบี้ย 
   ๔.สหกรณ์บริการ  เป็นสหกรณ์ซ่ึงไม่เกี่ยวข้องกับเกษตรกรโดยตรงแต่เป็นสหกรณ์ซึ่งด าเนินธุรกิจสนอง
ความต้องการของสมาชิกในด้านการบริการทั่วไป เช่น สหกรณ์แท็กซี่ สหกรณ์ไฟฟ้า รวมถึงสหกรณ์การขาย
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมในครัวเรือน และอุตสาหกรรมขนาดย่อม เช่น สหกรณ์ท าร่ม สหกรณ์จักสาน สหกรณ์
มีดอรัญญิก เป็นต้น 
   ๕.สหกรณ์นิคม  เป็นสหกรณ์การเกษตรที่จัดตั้งขึ้นในนิคม เนื่องจากสหกรณ์นิคมมีการบริหารงานที่
แตกต่างไปจากสหกรณ์การเกษตร คือ มีวัตถุประสงค์เน้นหนักในเรื่องการจัดสรรที่ดินให้แก่เกษตรกรที่
ต้องการมีที่ดินไว้ประกอบอาชีพเกษตรกรรม และรวมถึงการจัดบริการต่างๆ ที่จ าเป็นให้ด้วย 
   ๖.สหกรณ์ร้านค้า  เป็นสหกรณ์ที่จัดตั้งขึ้นเพ่ือให้บริการในด้านการจัดหาสินค้าอุปโภคบริโภคมาจ าหน่าย
ให้แก่สมาชิกในราคายุติธรรมเป็นการป้องกันไม่ให้สมาชิกถูกเอารัดเอาเปรียบ หรือไม่ได้รับความยุติธรรมใน
การจ่ายเงินเพ่ือซื้อสินค้าจากร้านค้าทั่วไป 
   ๗. สหกรณ์ในโรงเรียน  สหกรณ์ในโรงเรียนเป็นการรวมกลุ่มด าเนินงานของนักเรียน โดยระดมทุนมาจาก
ครูและนักเรียนในโรงเรียน ไม่ต้องเสียค่าสถานที่ ด าเนินธุรกิจอย่างสหกรณ์ โดยสมาชิกจะได้รับเงินปันผลตาม
หุ้น จากยอดการมาซื้อสินค้าไปจากสหกรณ์ 
 

*************************************************** 

 
 



ใบงาน 
เรื่อง หลักการและประโยชน์ของสหกรณ์ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หลักการและ
ประโยชน์ของ

สหกรณ์ 



Story Board เรื่อง สหกรณ์ 1 

ล าดับ ภาพ เสียง เวลา 
1 ไตยเติ้ลรายการ 

Logo  โรงเรียน  Logoวิชาสังคมศึกษา 
ชื่อ นางสาวพธู นิลยาภรณ์ 

เพลงประจ ารายการ 
Computer Gruphic 

1 นาท ี

2 - MLS นักเรียน 
- MSครู,Info Graphic 
 
              
 
              
       

นักเรียน : ท าความเคารพคุณครู 
ครู : สวัสดีค่ะนักเรียนและสวัสดีคุณครูปลายทางและ
นักเรียนปลายทางด้วยนะคะ วันนี้กลับเข้าสู่วิชาสังคม
ศึกษากันเช่นเคยค่ะ     
ในวันนี้เราจะเรียนเรื่อง สหกรณ์ 1 

3 นาท ี
 
 
 
 
 

3 ขั้นน า 
- MLSครู,สลับCUนักเรียน,Info Graphic 
 
 
- MLSครู,สลับนักเรียน,Info Graphic 
 
 
 
 
 
MLSครู,สลับนักเรียน,Info Graphic 
 
 
 
MLSคร,ูสลับนักเรียน,Info Graphic 

ขั้นน า 
ครู ครูชี้แจงตัวชี้วัดชั้นปีและจดุประสงค์การเรียนรู้ให้
นักเรียนอธิบายหลักการและประโยชน์ของสหกรณ์  
  
ครู เกริ่นน า เรื่อง หลักการส าคัญของเศรษฐกิจพอเพียง 
1.พ่ึงตนเอง   
2.พ่ึงพากันเอง   
๓. บริหารจัดการ   
นักเรียน ศึกษา  
 
ครู  อธิบาย หลักแนวคิดของเศรษฐกิจพอเพียง 
   ประกอบด้วย  ๓  ห่วง  กับ  ๒  เงือ่นไข 
นักเรียน ศึกษา 
 
ครู น าข่าว บทความ หรือรูปภาพ เกี่ยวกับปัญหาทาง
เศรษฐกิจ เช่น สินค้าเกษตรตกต่ า ชาวนาขายข้าวไม่ได้
ก าไรพ่อค้าคนกลางกดราคา ให้นักเรียนร่วมกันอภิปราย
ถึงสาเหตุและแนวทางท่ีจะแก้ไขปัญหา 
นักเรียน ศึกษาพร้อมตอบค าถาม  
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ล าดับ ภาพ เสียง เวลา 
4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ขั้นสอน 
- MLSคร,ูสลับนักเรียน,Info Graphic 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-  MLSครู,สลับนักเรียน,Info Graphic 
 
 
 
 
 
 
 
-  MLSครู,สลับนักเรียน,Info Graphic 

ขั้นสอน 
ครู  อธิบายสหกรณ์  หมายถึง การกระท าร่วมกัน  
หรือการท างานร่วมกัน  ของกลุ่มท่ีได้จดทะเบียนตาม
กฎหมายสหกรณ์  เพื่อแก้ไขปัญหาในการประกอบ
อาชีพที่เหมือนกัน เพื่อให้มีความเป็นอยู่ที่ดีข้ึน โดย
อาศัยหลักการช่วยเหลือตนเอง และช่วยเหลือซึ่งกันและ
กันโดยมีกลุ่มบุคคลตั้งแต่  ๑๐  คนข้ึนไปร่วมทุนกันโดย
มีวัตถุประสงค์ เดียวกัน และได้จดทะเบียนถูกต้องตาม
กฎหมาย 
นักเรียน ศึกษา 
 
ครู อธิบายหลักการของสหกรณ์ 
สมัครเป็นสมาชิกด้วยความสมัครใจ สมาชิกทุกคนถือ
หุ้นส่วนที่มีค่าเท่าๆ กันสมาชิกจะซื้อหุ้นคนละกี่หุ้นก็ได้ 
สมาชิกหนึ่งคนมีสิทธิออกเสียงได้เพียง ๑ เสียงเท่านั้น มี
การปันผลเป็นสองส่วน คือ ตามจ านวนหุ้นที่ซื้อและตาม
กิจกรรมที่ร่วมมือ 
นักเรียน ศึกษา 
 
ครู อธิบายประโยชน์ของสหกรณ์ 
1. ท าให้มีผลในการต่อรองซื้อและขายสินค้าที่สมาชิก
ผลิตได้ 
2. ส่งเสริมให้สมาชิกรู้จักอยู่ด้วยกันอย่างสงบ และ
ช่วยเหลือผู้ที่ยากจนให้มีฐานะดีขึ้น ท าให้ ชุมชนเกิด
ความสามัคคีและประเทศชาติเจริญ 
3. เป็นแหล่งจัดหาเงินมาให้สมาชิกกู้ยืมไปลงทุน
ประกอบอาชีพ 
4.ช่วยส่งเสริมความรู้ด้านการเกษตรแก่สมาชิก เช่น 
แนะน าให้สมาชิกรู้จักการขยายการผลิต ด้วยวิธีการ
เกษตรสมัยใหม่ ขายผลผลิตให้ได้ราคาสูงขึ้น เป็นต้น 
5.ส่งเสริมความเสมอภาคกัน โดยให้ทุกคนมีสิทธิ
ทัดเทียมกันในการออกเสียงแสดงความ คิดเห็น
เกี่ยวกับกิจการสหกรณ์ 
6.ช่วยฝึกให้คนมีความรู้ มีประสบการณ์ สนับสนุนด้าน
เงินทุนการผลิต ควบคุมการใช้เงินทุน ให้เป็นไป
ตามแผน รวมกันซื้อปัจจัยการผลิตและรวมกันขาย
ผลิตผล ท าให้คนในชุมชนนั้นๆ มีสภาพความเป็นอยู่ที่ดี 
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ล าดับ ภาพ เสียง เวลา 

. 
 
 
 
 
 

- MLSครู,สลับนักเรียน,Info Graphic 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นักเรียน ร่มกันศึกษาวีดีโอ เรื่องหลักการสหกรณ์ 
นักเรียน พร้อมทบทวนความรู้การประยุกต์หลักการของ
สหกรณ์มาใช้ในชีวิตประจ าวัน          เมื่อมีปัญหาใน
การท ามาหากิน เราสามารถน าหลักการรวมกลุ่มแบบ
สหกรณ์มาใช้ เพ่ือแก้ปัญหานั้นๆ เนื่องจากตัวเราเพียง
ล าพังเม่ือประสบปัญหา อาจจะไม่สามารถแก้ปัญหาได้ 
แต่ถ้ามารวมกลุ่มกัน แลกเปลี่ยนความคิด ช่วยเหลือกัน
ในกลุ่มก็จะท าให้ปัญหามีทางแก้ไขได้ แต่สิ่งส าคัญคือ 
สมาชิกจะต้องซื่อสัตย์ต่อกฎและกติกาของกลุ่ม 

 

 

5. 
ขั้นสรุป 
-  MLSครู,สลับนักเรียน,Info Graphic 

 
- MSคร ู

ขั้นสรุป 
ครูนักเรียน ร่วมกันสรุปอธิบายหลักการและประโยชน์ของ
สหกรณ์ 
ครู : ปิดรายการ 

3 นาท ี

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



โครงร่างบทรายการโทรทัศน์เพ่ือการเรียนการสอน 
วิชา สังคมศึกษา ระดับ ป.4 เวลา 50 นาท ี

ล าดับ ภาพ เวลา เสียง 
1 ไตยเติ้ลรายการ 1 นาท ี เพลงประจ ารายการ 

Computer Gruphic 
2 - ทักทาย

นักเรียน 
              
               

3 นาท ี
 
 
 

นักเรียน : ท าความเคารพคุณครู 
ครู : สวสัดีค่ะนักเรียนและสวัสดีคุณครูปลายทางและนักเรียนปลายทางด้วยนะ
คะ วันนี้กลับเข้าสู่วิชาสังคมศึกษากันเช่นเคยค่ะ     
ในวันนี้เราจะเรียนเรื่อง สหกรณ์ 1 

3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- ขั้นน าเข้าสู่
บทเรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5 นาท ี
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นน า 
ครู 

ขั้นน า 
ครู ครูชี้แจงตัวชี้วัดชั้นปีและ
จุดประสงค์การเรียนรู้ให้นักเรียน
อธิบายหลักการและประโยชน์ของ
สหกรณ์  
  
ครู เกริ่นน า เรื่อง หลักการส าคัญของ
เศรษฐกิจพอเพียง 
1.พ่ึงตนเอง   
2.พ่ึงพากันเอง   
๓. บริหารจัดการ   
 
ครู  อธิบาย หลักแนวคิดของ
เศรษฐกิจพอเพียง 
   ประกอบด้วย  ๓  ห่วง  กับ  ๒  
เงื่อนไข 
 
ครู น าข่าว บทความ หรือรูปภาพ 
เกี่ยวกับปัญหาทางเศรษฐกิจ เช่น 
สินค้าเกษตรตกต่ า ชาวนาขายข้าว
ไม่ได้ก าไรพ่อค้าคนกลางกดราคา ให้
นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงสาเหตุ
และแนวทางที่จะแก้ไขปัญหา 
  
 
 
 

ขั้นน า 
นักเรียน 

 
นักเรียน : ศึกษา 
 
 
 
 
นักเรียน ศึกษา 
 
 
 
 
 
นักเรียน ศึกษา 
 
 
 
 
นักเรียน ศึกษาพร้อมตอบค าถาม 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 - ขั้นสอน  
 
 
 
 
 

38 นาท ี - ขั้นสอน  
ครู 

 
ครู  อธิบายสหกรณ์  หมายถึง  
การกระท าร่วมกัน  หรือการท างาน
ร่วมกัน  ของกลุ่มท่ีได้จดทะเบียน
ตามกฎหมายสหกรณ์  เพื่อแก้ไข
ปัญหาในการประกอบอาชีพที่
เหมือนกัน เพ่ือให้มีความเป็นอยู่ที่ดี
ขึ้น โดยอาศัยหลักการช่วยเหลือ
ตนเอง และช่วยเหลือซึ่งกันและกัน
โดยมีกลุ่มบุคคลตั้งแต่  ๑๐  คนข้ึน
ไปร่วมทุนกันโดยมีวัตถุประสงค์ 
เดียวกัน และได้จดทะเบียนถูกต้อง
ตามกฎหมาย 
 
ครู อธิบายหลักการของสหกรณ์ 
สมัครเป็นสมาชิกด้วยความสมัครใจ 
สมาชิกทุกคนถือหุ้นส่วนที่มีค่าเท่าๆ 
กันสมาชิกจะซื้อหุ้นคนละก่ีหุ้นก็ได้ 
สมาชิกหนึ่งคนมีสิทธิออกเสียงได้
เพียง ๑ เสียงเท่านั้น มีการปันผลเป็น
สองส่วน คือ ตามจ านวนหุ้นที่ซื้อและ
ตามกิจกรรมที่ร่วมมือ 
 
ครู อธิบายประโยชน์ของสหกรณ์ 
1. ท าให้มีผลในการต่อรองซื้อและ
ขายสินค้าที่สมาชิกผลิตได้ 
2. ส่งเสริมให้สมาชิกรู้จักอยู่ด้วยกัน
อย่างสงบ และช่วยเหลือผู้ที่ยากจนให้
มีฐานะดีข้ึน ท าให้ ชุมชนเกิด
ความสามัคคีและประเทศชาติเจริญ 
3. เป็นแหล่งจัดหาเงินมาให้สมาชิก
กู้ยืมไปลงทุนประกอบอาชีพ 
4.ช่วยส่งเสริมความรู้ด้านการเกษตร
แก่สมาชิก เช่น แนะน าให้สมาชิกรู้จัก
การขยายการผลิตด้วยวิธีการเกษตร
สมัยใหม่ ขายผลผลิตให้ได้ราคาสูงขึ้น 

- ขั้นสอน  
นักเรียน 

 
นักเรียน ศึกษา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นักเรียน ศึกษา 
 
 
 
 
 
 
 
 
นักเรียน ศึกษา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เป็นต้น 
5.ส่งเสริมความเสมอภาคกัน โดยให้
ทุกคนมีสิทธิทัดเทียมกันในการออก
เสียงแสดงความ คิดเห็นเกี่ยวกับ
กิจการสหกรณ์ 
6.ช่วยฝึกให้คนมีความรู้ มี
ประสบการณ์ สนับสนุนด้านเงินทุน
การผลิต ควบคุมการใช้เงินทุนให้
เป็นไปตามแผน รวมกันซื้อปัจจัยการ
ผลิตและรวมกันขายผลิตผล ท าให้คน
ในชุมชนนั้นๆ มีสภาพความเป็นอยู่ที่
ดี 
 
ครู ร่มกันศึกษาวีดีโอ เรื่องหลักการ
สหกรณ์ 
ครู พร้อมทบทวนความรู้การประยุกต์
หลักการของสหกรณ์มาใช้ใน
ชีวิตประจ าวัน    เมื่อมีปัญหาในการ
ท ามาหากิน เราสามารถน าหลักการ
รวมกลุ่มแบบสหกรณ์มาใช้ เพ่ือ
แก้ปัญหานั้นๆ เนื่องจากตัวเราเพียง
ล าพังเม่ือประสบปัญหา อาจจะไม่
สามารถแก้ปัญหาได้ แต่ถ้ามา
รวมกลุ่มกัน แลกเปลี่ยนความคิด 
ช่วยเหลือกันในกลุ่มก็จะท าให้ปัญหา
มีทางแก้ไขได้ แต่สิ่งส าคัญคือ สมาชิก
จะต้องซื่อสัตย์ต่อกฎและกติกาของ
กลุ่ม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นักเรียน ร่มกันศึกษาวีดีโอ เรื่อง
หลักการสหกรณ์ 
นักเรียน พร้อมทบทวนความรู้การ
ประยุกต์หลักการของสหกรณ์มาใช้ใน
ชีวิตประจ าวัน     
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ครูนักเรียน ร่วมกันสรุปอธิบายหลักการและประโยชน์ของสหกรณ์  
ครู : ปิดรายการ 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


